附件2：

危险化学品重点县
第一轮专家指导服务发现的企业共性问题

一、安全基础管理
重点检查企业安全生产责任体系、安全培训教育管理、风险管理与隐患排查、变更管理、事故/事件管理、作业安全管理、承包商管理、行为安全与工作环境安全、企业外部风险评价的设置方面存在的问题。
（一）安委会职能发挥不够，安全生产责任制落实不到位。 
主要表现：安全生产委员会决策职能发挥不够，岗位安全生产责任制考核缺少标准；有的新设岗位未制定安全生产责任制。 
（二）企业制度制定缺失较多，现有管理制度不足以满足现场管理的要求。
主要表现：企业法律法规识别工作不到位，导致企业现行制度制定有缺陷，制度有缺陷导致制度执行不到位。
（三）特殊作业管理存在缺陷。
主要表现：作业票填写不规范、危害识别不全、未办理作业票；作业票时间不符，逻辑混乱，存在盲板数量不符、隔离前作业现象。
（四）变更管理工作开展水平较低，未执行变更管理制度和相关要求，变更风险不可控。
主要表现：企业变更管理制度不健全，职工不知道变更管理，不理解变更管理。
（五）承包商管理工作开展不到位，管理缺失。
主要表现：企业的事故管理制度中没有将承包商在本单位内发生的事故/事件纳入企业的事故管理的内容。
（六）事故/事件管理不到位。
主要表现：企业均未将生产事故征兆、非计划停工、异常工况、泄漏等纳入事故/事件进行管理。
二、工艺安全管理
重点检查工艺设计及风险评估、工艺技术及工艺装置的安全控制、工艺运行管理、现场工艺安全管理、罐区安全设施设置及运行管理、汽车装卸设施安全管理等方面存在的问题。
（一）工艺运行管理不规范，联锁投用与摘除存在管理漏洞。
主要表现：控制室内所有控制指标均未标注仪表位号，易造成操作人员误操作。
（二）工艺报警分析和处置不及时。
主要表现：未对工艺报警进行记录，对报警原因不进行分析，报警台账中无采取的相应处置措施记录。
（三）装卸车工艺操作规程内容不全，可操作性差。
主要表现：装卸车操作规程普遍缺少对司机、车钥匙、轮档、车辆静置时间等管理要求；对上部装车初流速缺少控制措施；对现场监护人员无明确要求；未按照不同物料危险特性提出针对性的控制与应急处置措施。
（四）工艺技术管理水平低下，操作规程工艺卡片管理混乱。
主要表现：操作规程中未明确报警值及联锁值。设备位号及控制参数设定值与操作规程中描述均不一致。
三、设备管理
重点检查相关的设备管理制度及管理体系、防腐蚀、防泄漏、安全附件管理、储罐的管理、大型机组机泵的管理和运行状况、企业下水管网安全管理等几个方面存在的问题。
（一）设备综合管理有缺失。
主要表现：部分企业对设备管理认识不足，缺乏统一协调统一要求，企业设备管理制度不完善，执行不到位，巡检记录不到位。缺乏对设备进行预防性检维修的概念，缺少设备检修计划和方案。
（二）对平台、护栏、斜梯管理不规范。
主要表现：护栏、平台不规范问题，如护栏平台腐蚀严重，或未按照GB4053-2009的规定进行设计和安装。
（三）设备管理制度不全面，台账、记录不完善。
主要表现：部分企业存在未建立与生产紧密相关的《润滑管理制度》、《巡检管理制度》、《防腐保温管理制度》、《泄漏点管理制度》、《检维修管理制度》、《防腐蚀管理制度》等制度；未建立易发生泄漏部位的泄漏检测台账、记录。
（四）重点设备设施防腐管理、防泄漏管理不到位，现场设备存在缺陷。
主要表现：部分企业存在易腐蚀的储罐未制定全面检查周期计划；普遍存在设备和管线的排放口、采样口等排放部位都是单阀，未加装盲板、丝堵、管帽、双阀等措施。酸碱腐蚀性物料机泵、设备地面未进行防腐处理。
（五）安全阀管理不到位。
主要表现：部分企业安全阀的根部阀无铅封。
（六）大型机组、机泵的管理不到位。
主要表现：部分企业存在转动部位防护罩缺失或防护面积不足，缺少对机泵的维护保养要求，机组润滑未执行“五定”、“三级润滑”管理。
四、仪表管理
重点检查仪表安全管理、仪表系统设置与仪表现场安全等方面存在的问题。
（一）多数企业未按规定要求设置SIS系统，有的重大危险源罐区视频监控不足。
主要表现：部分公司涉及危险化工工艺（如加氢、氯化），但未根据要求设置安全仪表系统。不符合《国家安全监管总局关于加强化工安全仪表系统管理的指导意见》（安监总管三〔2014〕116号）以及山东省政府309号令《山东省危险化学品安全管理办法》的要求。罐区现场摄像头不能实现全面覆盖，无法有效监控储罐顶部。
（二）设置安全仪表系统的企业未进行安全仪表功能的功能性和完整性分级，未进行SIL等级验证。
主要表现：部分公司设置了安全仪表系统，但未提供安全仪表功能的功能性和完整性分级记录，未提供SIL等级验证报告。
（三）大多数企业电气仪表管理制度不健全，执行不到位。
主要表现：多数企业虽然设置了DCS控制，但现场检查过程中发现DCS控制系统机柜联锁系统、端子排均未设置联锁标识，现场检测元件、执行元件均未设置联锁标志警示牌。
（四）可燃、有毒气体检测报警探头现场管理不到位。
主要表现：涉及有毒或可燃气体报警器的设置，多数企业在报警器的现场管理方面存在未进行有效固定；报警器报警灯锈蚀严重、安装高度不符合规范要求等问题。
（五）压力表无上下限标识及检验标志或压力表量程选型不当。
主要表现：部分企业压力表所标上限低于实际压力；腐蚀性储罐、计量罐普遍存在采用易碎玻璃液位计的情况。
（六）自控联锁未设置权限，随意摘除。
主要表现：部分企业部分回路联锁摘除未办理相应联锁摘除作业票。
五、消防应急管理和总图
重点检查应急管理、应急器材、应急设施、消防安全、水喷淋冷却系统、工厂布置等方面存在的问题。
（一）应急管理体系不完善。
主要表现：部分公司仅提供了公司级的应急指挥系统，均未提供成立车间级指挥系统相关材料，缺少车间级指挥人员的职责，应急指挥系统缺失。部分公司仅编制了《生产安全事故综合应急救援预案》和《专项预案》、《现场处置方案》，均未制定现场处置卡。
（二）应急器材配备不足。
主要表现：部分公司部分岗位未按要求配备应急逃生器材或应急器材数量不足。
（三）应急器材管理不到位。
主要表现：应急救援器材现场摆放混乱；应急器材维护保养不全，缺少就分应急器材的维护和保养记录。现场抽查部分操作人员穿戴空气呼吸器，多数职工不能现场熟练进行穿戴。
（四）总图与现场布局多处变化，有的企业防火间距不足。
主要表现：部分企业存在总平面布置图与现场多处不一致的问题；产品运输道路与工艺装置距离不足，只设置了一个大门。 
（5） 消防管理制度落实不到位。
主要表现：消防管理制度浮于表面，执行不到位，消防器材摆放不规范、不科学，影响应急状态下正常使用；消防器材的日常维护、保养缺失，个别企业未设置消防事故污水池。
六、电气管理
重点检查电气安全管理、供配电系统设置及电气设备设施、防雷防静电设施、电气现场安全等方面存在的问题。
（一）企业电工特种作业取证不全，缺少高压电工作业或防爆电气作业。
主要表现：多数企业均涉及高压及防爆电气类作业，但企业内均未配备相关电气特种作业人员。低压电气作业人员配备也较少。
（二）电气设备接地不规范。
主要表现：电机外壳接地不符合《交流电气装置的接地设计规范》（ GB／T50065-2011）的规定；非金属储罐、循环水冷却塔未设置防雷接地，不符合《石油化工装置防雷设计规范》（GB50650-2009）的规定。同时也存在停电作业执行停电验电挂标识牌，但未开具第二种工作票，不符合《电力安全工作规程 发电厂和变电站电气部分》（GB 26860-2017）的要求。
七、重大生产安全事故隐患
根据《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准》（试行）的要求，抽检62家企业中59家存在重大生产安全事故隐患，汇总梳理主要存在以下9类。
（一）涉及重点监管危险化工工艺的装置未实现自动化控制，系统未实现紧急停车功能，装备的自动化控制系统、紧急停车系统未投入使用。
主要表现：部分企业在自动化改造期间也设置了DCS控制系统，但现场检查过程中发现该企业部分装置或环节仍然由现场人员进行操作，未实现自动化控制。
（二）未建立与岗位相匹配的全员安全生产责任制。
主要表现：企业管理机构或安全管理人员的安全生产职责不全面缺少内容较多。
（三）部分特种作业人员未持证上岗。
主要表现：部分企业缺少防爆电气作业人员特种作业操作证，个别企业危险化工工艺操作人员配备数量不能满足正常生产要求。
（四）动火、受限等特殊作业管理不规范。
主要表现：特殊作业管理制度水平较低，风险辨识和安全措施填写应付了事，无法满足分析风险控制风险的要求。
（五）爆炸危险场所未按国家标准安装使用防爆电气设备。
主要表现：涉及爆炸危险区域的环境中现场检查过程中发现部分设备为非防爆电气设备。
（六）控制室或机柜间面向具有火灾、爆炸危险性装置一侧不满足国家标准关于防火防爆的要求。
主要表现：部分企业操作室或机柜间门窗面向火灾、爆炸危险性装置或厂房且防火间距不满足要求。
（七）安全阀、爆破片等安全附件未正常投用。
主要表现：液氯缓冲罐、VCM 中间罐顶部安全阀入口阀未全开，未铅封。 
（八）涉及可燃和有毒有害气体泄漏的场所未按国家标准设置检测报警装置。
主要表现：地下污油罐设置在距地面 8 米以下的水泥池内，没有设置可燃和有毒气体报警仪。氢气压缩机厂房顶部未设置可燃气体报警检测器。
（九）未制定操作规程和工艺控制指标。
主要表现：有的企业岗位操作规程中没有规定工艺控制指标、控制范围、高低报警值、联锁值等内容。












