附件2
《生产经营单位从业人员安全生产

举报处理规定（征求意见稿）》起草说明

    一、制定必要性

    《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）要求，对举报严重违法违规行为和重大风险隐患的有功人员予以重奖和严格保护。在安全生产领域建立生产经营单位从业人员举报处理制度，对于及时发现并有效查处生产经营单位违法违规行为，提高安全执法效率，有效遏制重特大事故发生具有重要意义。
    目前，安全生产领域已经建立了有奖举报制度，2018年1月，原安全监管总局与财政部联合印发《安全生产领域举报奖励办法》（安监总财〔2018〕19号，以下简称《奖励办法》），《奖励办法》适用于所有重大事故隐患和安全生产违法行为的举报奖励，对举报事项范围、举报的途径、举报的处理和反馈、奖励的标准、保护举报人合法权益等作出了详细规定。但《奖励办法》未区分一般群众举报和生产经营单位从业人员举报，实行统一的奖励标准，同时对生产经营单位内部从业人员也未规定区别于一般举报人的保护机制。

    与一般举报相比，生产经营单位从业人员的举报具有信息详实准确、可信程度高等特点，能够帮助监管部门及时发现违法行为，精准开展执法活动。但与此同时，这类举报也存在举报人容易遭受打击报复、举报风险较高等问题。因此，只有对生产经营单位从业人员给予重奖，并严格维护其合法权益，才能保护举报积极性，倒逼生产经营单位提高安全生产水平。

    为进一步鼓励支持生产经营单位从业人员参与安全生产监督工作，严格保护其合法权益，应急管理部政策法规司起草了《生产经营单位从业人员安全生产举报处理规定（征求意见稿）》（以下简称《规定（征求意见稿）》）。

    二、总体思路
    《规定（征求意见稿）》的基本定位是：充分利用现有工作基础，将生产经营单位从业人员安全生产举报处理制度纳入安全生产领域举报奖励总体制度设计之中，将其作为《奖励办法》的补充规定。总体思路是：以习近平总书记关于安全生产的重要论述为指导，严格落实《安全生产法》关于“任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违法行为，均有权向负有安全生产监督管理职责的部门报告或者举报”的规定，深入研究借鉴食品药品安全领域举报奖励制度，结合安全生产工作实际，在《奖励办法》有关规定的基础上，进一步提高对生产经营单位从业人员举报的奖励标准，强化保护措施。
    三、主要内容

    一是做好与安全生产领域举报相关制度的衔接。《规定（征求意见稿）》中有关举报事项范围、举报途径、举报的处理和反馈等内容按照《奖励办法》的规定执行，对奖励标准也以《奖励办法》的规定为基础进一步上浮。

    二是合理界定举报受理范围。认定举报人为生产经营单位从业人员，必须获得其真实的姓名和有效联系方式，且应当有劳动合同等证明材料，因此《规定（征求意见稿）》规定，生产经营单位从业人员举报时，应当提供真实姓名以及真实有效的联系方式，否则，应急管理部门可以不予受理。同时，举报人领取现金奖励时，应当提供身份证件复印件以及签订的有效劳动合同等可以证明其生产经营单位从业人员身份的材料。
    三是在重点行业领域建立特殊联络机制。《规定（征求意见稿）》第六条规定了应急管理部门可以在危险化学品、矿山、烟花爆竹、金属冶炼、涉爆粉尘等重点行业、领域生产经营单位从业人员中选取信息员，建立特殊联络机制，定期与其联系，及时获取生产经营单位重大事故隐患、安全生产违法违规行为线索。信息员提供的线索经查证属实的，可以按规定领取现金奖励。
    四是提升举报奖励标准。《规定（征求意见稿）》第七条规定，对受理的生产经营单位从业人员安全生产举报，以及信息员提供的线索，按照《奖励办法》有关规定核查属实的，给予举报人或者信息员现金奖励，上浮的具体标准由各省级应急管理部门、财政部门根据本地实际情况确定。同时，对因举报直接避免了伤亡事故发生的，可以酌情给予举报人或者信息员特殊奖励。给予举报人和信息员的奖金纳入本级政府预算，通过现有资金渠道安排，并接受审计和纪检监察机关的监督。
    五是对举报人规定了严格细致的保护措施。《规定（征求意见稿）》第九条和第十条规定了对举报人和信息员的保护措施，其中要求应急管理部门参与举报处理工作的人员严格遵守保密纪律，妥善保管和使用举报材料，严格控制知悉范围，依法保护举报人和信息员的合法权益；要求生产经营单位不得对举报人和信息员打击报复，认定为对举报人或者信息员打击报复的，除依法予以严肃处理外，应急管理部门还可以对生产经营单位及其有关人员实施联合惩戒。

    六是鼓励生产经营单位建立本单位的举报奖励机制。安全生产领域举报的根本目的是引导生产经营单位及时发现、消除、整治重大事故隐患和违法违规行为，生产经营单位建立本单位的举报奖励机制，有助于提升全员安全生产意识，把违法违规行为消灭在萌芽状态。《规定（征求意见稿）》借鉴深圳、海南等地在食品安全领域的做法，规定生产经营单位公示本单位法定代表人或者安全生产管理机构以及安全生产管理人员联系方式，受理本单位从业人员举报的安全生产问题，对查证属实的，生产经营单位应当进行自我纠正整改，同时可以对举报人给予相应奖励。

    七是规范生产经营单位从业人员安全生产举报行为。为了避免出现举报人或者信息员诬告、陷害生产经营单位，以及为领取奖励故意诱导生产经营单位实施违法行为等情况，《规定（征求意见稿）》第十二条规定，举报人和信息员不得捏造、歪曲事实，不得诬告、陷害他人和生产经营单位，不得故意诱导生产经营单位实施安全生产违法违规行为；否则，一经查实，依法追究法律责任。
